

HERALDO DE TARRAGONA

Año 1.—Núm. 10.

Domingo 12 Abril de 1903

Redacción y Administración
Rambla de San Juan, 58, pral.
TELÉFONO NÚM. 44

Precios de suscripción

En la capital: UNA peseta al mes, á domicilio.
En el resto de España, 4'25 pesetas trimestre.
Extranjero..... 9'00
Número suelto, 5 céntimos.
Anuncios, comunicados y esquelas mortuorias á precios convencionales.
La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

Editoriales

La labor política

Pasaron los días que prestamos nuestra atención á la Iglesia y en los cuales interrumpimos toda labor profana para dedicarlos al recuerdo de aquella admirable Pasión que por nosotros padeció el Hijo de Dios.

Vuelven otra vez los mundanos, los que requieren la actividad del hombre aplicada á la lucha de intereses y de ideas, los de encarnizada pelea.

Con esta vuelta á la agitación social coincide este año la política con motivo de elecciones, por lo que la acción es más intensa, la lucha más vívida y tenaz, las pasiones más enconadas y revueltas.

Se extiende por toda España la propaganda de toda clase de ideas. Ante los elementos monárquicos, se presentan los republicanos unidos á socialistas y anárquicos; frente á unos y otros los consecuentes partidarios de D. Carlos. Nunca como esta vez se ha interesado al cuerpo electoral para sacarle de su retraimiento y llevarlo á las urnas á demostrar su voluntad. Nunca como hoy será tan eficaz y tan activa y verdadera la intervención de los candidatos en las mesas, para garantía de los sufragios que se emitan.

La actitud del Gobierno no puede ser de mayor imparcialidad. Ha respetado los organismos contrarios á su política, dejándolos tal como los encontró al encargarse del poder; ha tolerado la continuación de algunos cuantos sujetos á interdicción judicial; ha dado la garantía de los delegados especiales, á petición de parte, para asegurar el derecho de tirios y troyanos; ha permitido todo género de propagandas, causa eficiente algunas de verdaderos conflictos de orden público; no ha suspendido las garantías constitucionales en días peligrosos para algunas provincias, ardid empleado otras veces....

¿Qué más se puede pedir á un Gobierno para que resulte una verdad el sufragio?

¿Qué razón pueden tener los alborotadores sempiternos, los descontentadizos de toda la vida?

Es inútil, pues, que se acuse al Gobierno de contrabalancea la opinión en un sentido ú otro. Los resortes oficiales, esa máquina ahogadora que atemoriza y asusta, están enmohecidos y no se emplean en esta etapa ministerial.

La revolución política desde arriba, que preconizaron Silvela y Maura en la oposición, se está haciendo.

Las promesas del Gobierno y su programa irán cumpliéndose paulatinamente.

LAS COSAS EN SU LUGAR.

POR UNA VEZ

No queríamos salir de nuestra circunspección en las contiendas políticas, provinciales y locales;

nos habíamos fijado la norma de conducta de hacer la menos política posible, aún siendo el HERALDO órgano único autorizado en la provincia para representar al partido conservador; deseábamos, para honra de la prensa, secundados por el buen sentido de todos los colegas de Tarragona, hacer desaparecer todo sistema de polémica y de contienda retórica; aspirábamos á no ofender ni mentar siquiera al colega *La Opinión*, por la conmiseración que nos causa su desgracia. Pero no ha sido posible sujetarnos á esta moderada regla de conducta.

Los ataques apasionados de *La Justicia* y las mentiras descaradas de *La Opinión*, dirigidos y empleadas contra D. Ramón Morenes, nos fuerzan, nos obligan á poner las cosas en su lugar, á hacer sobresalir la verdad y á romper una lanza en favor de este buen amigo nuestro, único candidato de nuestro partido en la circunscripción.

Y como este último colega se abroga títulos y poderes que no tiene, dividiremos en varias partes este artículo para la mejor comprensión.

«La Opinión» y don Ramón Morenes

Nadie desconoce en Tarragona y muy sabido es en la provincia, que D. Ramón Morenes aceptó á la vera de su política á los hombres de *La Opinión*.

Es público que todo el favor oficial de que pudo disponer el señor Morenes fué prodigado con creces y sin reparos entre los advenedizos, por el desinterés manifiesto de los conservadores de cepa y abo-lengo, que no por ello mostraron desagrado ni recelaron de sus correligionarios de accesión.

Todos saben que al reflejo del poderío y á la sombra de la influencia de D. Ramón Morenes llegaron estos hombres á ser algo en política y á irradiar alguna luz que, solo como satélites, recibían de este nuestro bondadoso amigo.

Cuanto hicieron en pro de sus amigos y en favor de Tarragona, todo, absolutamente todo, lo deben al señor Morenes. Empleos públicos, concesión de obras, favores administrativos y políticos, lo que fueron y lo que son á él se lo acreditan.

Envanecidos por esta dispensa que les ha creado algunos reconocimientos y algunos parciales y despechados últimamente por no haber podido conseguir el nuevo y grande favor de alcanzar la prestación oficial en el distrito de Gandesa á favor del que parece figurar á la cabeza de esta facción política, creyéndose aquí poderosos, levantaron el pendón de rebeldía y traicionando á D. Ramón de Morenes, formaron núcleo aparte llevándose al colega como corbata de bandería; y diciéndose conservadores allá se presentaron, ante la opinión pública, demandando sus sufragios para el nuevo *Bu-Hamara* ó Santón ingrato, creyendo ¡ilusos! engañar al país y llevarle tras de sí.

hondas en la conservaduría y en la provincia de Tarragona.

Y no contentos con esta defeción, han acudido al arma de mala ley de la mentira y de la falsedad, afirmando que D. Ramón Morenes desiste de presentar su candidatura por Tarragona-Reus-Falset por haber solicitado y sido le concedido su nuevo ingreso en el cuerpo de Ingenieros Agrónomos, de que forma parte á mucha honra y grande orgullo.

El Sr. Morenes no desiste de volver á pedir los sufragios á sus paisanos y amigos electores de esta circunscripción para representarla en Cortes, pues el nuevo nombramiento con que ha sido honrado, no afecta en nada para ello.

«La Justicia» y D. Ramón Morenes.

Otra intención y más aviesa aún ha tenido el semanario republicano al comentar la Real orden del 30 de Marzo último por la que don Ramón Morenes y García Alesson queda afecto, como Ingeniero segundo del cuerpo de Agrónomos, al Ministerio de Obras públicas. Habla de favoritismos y de desinterés y de que se ha cercenado (violado) la Constitución del Estado.

No basta que gratuitamente se afirme de las cosas; es menester probar lo que se dice. Muy mucho se guardará un consejero responsable en todo país eminentemente representativo, como el nuestro, en quebrantar los preceptos constitucionales, que son norma y régimen de vida del Estado.

Al colega le hemos solo de decir que aplique cuanto dice á sus jefes y amigos políticos D. Nicolás Salmerón, D. Gumersindo Azcárate, D. José Muro y D. Melquíades Alvarez que en lo de ser diputados y cobrar del Estado, por ejercer ministerio y cargo público tan solemne y necesario á la vida nacional, como el del Sr. Morenes, están á la misma altura.

El HERALDO DE TARRAGONA y «La Opinión de la Provincia».

La Opinión de la Provincia será tan órgano de quienes fueron conservadores de aluvión, pero que una riada de soberbia les devolvió á su antigua procedencia, como de quien quiera abrogarse la representación si se le dan poderes.

Desconocedor el colega de los principios de disciplina y subordinación, que son base y sosten de partidos y entidades corporativas, con una audacia inaudita aún pretende tener poderes para representar el partido conservador.

Si hay en España otro partido de este nombre que acudille persona distinta de D. Francisco Silvela, entonces con ese partido y esa jefatura que no conocemos, estará ligado este periódico.

No tenemos que añadir otra cosa á lo que dice ese diario, más que recordar que en nuestro número 2 vió la luz pública en sitio preferente una carta de Francisco Silvela, indiscutible jefe del partido conservador, autorizándonos para ostentar la representación del partido.

No pretenda, pues, *La Opinión de la Provincia*, tergiversar las

cosas. De su carácter representativo hay que creer tanto como de sus tonterías al afirmar que D. Ramón de Morenes no se presenta por la circunscripción.

La Opinión de la Provincia podrá ser conservadora á su modo, pero no está autorizada para ostentar la representación del partido conservador en Tarragona.

Finalicemos

Dispensen los lectores esta extensa alegación en pró de la disciplina del partido conservador de la provincia de Tarragona, en favor de D. Ramón Morenes y en apoyo de nuestra representación política en la prensa local.

Era necesario ello para que la verdad resaltaré ante la farsa y la mentira; precisaba poner de relieve las cosas para demostrar que se puede honradamente ser Diputado y ostentar la prueba de las facultades de una persona con el profesión de un título, en ventaja si se quiere sobre el que por faltarle este no ha demostrado aún su capacidad y su suficiencia; era imprescindible de todo punto rechazar la injuria y la calumnia que embozadamente lanzados pudieran dejar rastros al proseguir su camino.

Hemos cumplido con nuestro deber.

NUESTRA CORRESPONDENCIA

DESDE VALLS

Valls 10 de abril de 1903.

Sr. Director del HERALDO:

Muy señor mío: Si viera V. las burdas comedias que se desarrollan en esta para combatir la candidatura Canals, tendría una idea aproximada del talento, habilidad, travesura y sobre todo correcto proceder de algunos de los hombres que en esta se dedican á hacer política.

Como Canals es por sí solo un prestigio, y ha venido al distrito precedido de la justísima fama que le dan sus propios méritos, dicho queda, que su candidatura no requiere recomendación, y la necesitará menos en cuanto las personas que ansian el bienestar, progreso y moralidad administrativa del distrito, tengan ocasión de tratarle intimamente, y vean que gusta más de cumplir que de prometer.

Pero como aquí son varios los que deben su medro á la circunstancia de haber tenido, desde muchos años, diputados de los que el sabio vulgo ha dado en llamar de *secano*; truenan ahora contra Canals, porque sobre ser este de *regadio* por sus relevantes condiciones, ha tenido además la mala fortuna (para aquellos, se entiende), de no hallarse dispuesto á prestarles el decidido apoyo y la preponderancia funesta que los de *secano* las venían dispensando.

De ahí que, segurísimos de que Canals, con su seriedad y alteza de miras, ha de traer con su elección la prescripción de las ruindades y vilezas de la politiquilla local, los que vislumbran ya por los suelos su malhadado mangoneo, han desplega bandera negra contra el candidato ministerial, que para ellos, ha de ser como el látigo con que Jesucristo arrojó del templo á los mercaderes.

Por esto el *hábil conservador disidente*, que ejerció en esta de baja mientras duró la investidura de diputado

de D. Federico de Ramón, apesar de que le consta de modo positivo que este ni puede ni quiere probar fortuna en la próxima lucha, ve que se le escapa, probablemente para siempre, su omnipotencia, y no vacila en pregonar que de Ramón presenta su candidatura, y prepara un simulacro de elección en su nombre, con el sano fin de restarle fuerzas al candidato ministerial.

Y como procediendo así lo hace inteligenciado con el jefe visible de los republicanos unitarios, por el odio, que ambos sienten contra los conservadores leales que á Canals apoyamos (ó, vaya V. á saber, si puede influir también que, al hablarse del candidato republicano, se hable siempre de dinero); no por afición al señor Homs, que, maldita la que le tienen ambos; sino con mira de defender su futuro poderío local el *hábil* conservador prepara para antes de la elección un cambio de frente (trigesima edición de los que lleva hechos) y presará en cuanto pueda apoyo al republicano.

Por esto, á los republicanos que están en el secreto, les verá V. ufanos y confiados en el resultado de la lucha, que casi se permiten creer que no habrá necesidad de que su candidato, tire y derroche el dinero que pregonan tiene dispuesto al efecto.

Más, como es tan burdo el ardid del *conservador* aludido, que sólo tiene de tal lo mucho que sabe conservar para sí, resulta que todo el mundo adivina y comprende que tamañas habilidades, si algo reportan, es el ridículo de quien las pone en juego, y el descrédito de quien espera recoger sus frutos.

La elección de Canals está sobradamente asegurada para que tales habilidades, y el dinero republicano que dicen vamos á ver correr por el arroyo, puedan importarle un comino. Es más, considérase que ha de ser muy grato á aquel, demostrar que las armas y actos serios y nobles, vencen siempre á los bufos y ruines.

Si esta carta no traspasara ya los regulares límites, entraría á reseñar otros aspectos de la elección, explicando, por ejemplo, que el fusionista y caballero de palabra honrada de Picamoixóns, emprendió el miércoles sus trabajos electorales acompañando al Sr. Homs á Montblanch, en donde tuvo que escuchar desplantas y negativas muy sabrosas, hasta de los que, si le han mostrado afecto en otras ocasiones, no transigen en apoyar á nadie que acompañe al predicador de Poblet Sr. Lerroux. Pero, todo se andará. Por algo dije á V. en mi anterior que es mucho y bueno lo que he de contar.

Hasta otra, pues y mande á
El Corresponsal.

CRÓNICA EXTRANJERA

La cuestión de Oriente

El rumor de que en uno de nuestros telegramas dijimos corría acerca de que el rey de Serbia preparaba un golpe de Estado se ha confirmado.

El monarca serbio suspendió la constitución del 6 de Abril de 1901, ordenando la disolución de la Cámara popular, la Skoupchtina, y después de hacer dimitir á los senadores y miembros del Consejo de Estado, ha vuelto á poner en vigor aquella constitución, previo el nombramiento de nuevos senadores y miembros del Consejo de Estado.

La misión de las nuevas cámaras será elaborar otras leyes más ajusta-

das al espíritu de la constitución que las que fueron suspendidas.

Este hecho tiene importancia grande. No solo es un acto de política interior sino que reviste gran interés desde el punto de vista de la política internacional.

El anterior gabinete, radical, se aproximó a Rusia: el rey Alejandro se aproximó a Austria, como lo hizo su padre el rey Milán.

Este golpe de Estado y cambio de frente en la política servía se atribuye a la reina Draga, que jamás perdonará a la zarina el haberse negado a recibirla en S. Petersburgo cuando sus esposales con Alejandro.

Los embajadores de Austria-Hungría y Rusia han informado a la Sublime Puerta que los Albaneses proyectaban un ataque nocturno contra Mitrovitza. Turquía ha tomado medidas energéticas, habiendo determinado reunir 20.000 hombres para concluir con la revolución de las tribus albanesas en Servia.

AGITACIÓN ELECTORAL

Noticias que nos trasmite nuestro activo corresponsal de Vendrell, señor Barot, aseguran que se acentúa el entusiasmo en todo el distrito a favor del candidato hijo del país, señor Alegret.

El miércoles visitó los pueblos de Montmell y Masllorens siendo imponderable el recibimiento, obsequios y despedida que en ellos obtuvo.

Todo hace augurar un triunfo cual otro haga no alcanzado representante alguno por aquel distrito.

Los elementos liberales que en esta provincia son afectos al excelentísimo Sr. marqués de Mariana, han decidido definitivamente presentar candidato a Diputados a Cortes por esta circunscripción, a D. Luis Fontana, teniente coronel de Estado Mayor de nuestro ejército, persona de posición y de arraigo en Tarragona y que goza de simpatías personales.

Para asistir a una reunión que esta mañana se celebrará en el gobierno civil a que están convocados los exsenadores, exdiputados conservadores por la provincia y los candidatos predilectos del Gobierno, llegaron anoche a esta población los señores marqués de las Atalayuelas, D. Salvador Canals y D. Primitivo Ayuso, cuales se presentan como ministeriales por los distritos de Roquetas, de Valls y de Tortosa.

Es esperado igualmente en uno de los trenes de esta mañana el que lo es por Vendrell, D. Jaime Alegret.

Nuestro querido amigo el excelentísimo Sr. Marqués de Griguy, don Ramón de Morenes estuvo ayer en Reus asistiendo a una importante reunión de elementos conservadores allí convocada y en la que reinó el mayor entusiasmo.

Este se acentúa cada vez más en la circunscripción por nuestro amigo.

En Aragón

LA SEQUÍA Y EL VIENTO

Comienzan a alarmarse los labradores muy justificadamente por los daños que produce el duro temporal de vientos y la tardanza en llegar la benéfica lluvia de que tan necesitados se hallan los campos.

Contra las inclemencias del tiempo no se puede luchar: Aragón las sufre con demasiada frecuencia y este año una comarca, el año próximo otra, ven mermadas sus cosechas, produciendo pérdidas que dificultan y hasta imposibilitan el desarrollo de la agricultura por medio de la mejora en los cultivos. Donde la producción no remunera el coste de los cultivos, es ocioso pedir mejoras culturales que por lo general éstas se llevan a cabo cuando la remuneración sirve de estímulo para aumentar la producción.

Contra la falta de agua para los campos, se puede luchar, pero contra la mayor parte de los accidentes atmosféricos, es el hombre impotente.

Para combatir la sequía están los canales y pantanos y mientras no se utilicen los grandes depósitos de agua concertada en nieve que coronan los Pirineos y los caudales de aguas perdidas que corren a nuestra presencia hacia el mar, hasta entonces la sequía en Aragón será el freno que se opone

al progreso y desarrollo de la agricultura.

Si hoy estuvieran contruidos los canales de Tamarite y Sobrarbe, los pantanos de Roldán, el grande de San Juan de la Peña, el de Santolea y todos los demás proyectados por la Dirección hidrológica y además los que han de alimentar el Canal Imperial, en las épocas de estío, la alarma entre los labradores no sería general.

Los efectos de la sequía estarían reducidos a límites que no podrían causar gran desnivel en la producción.

Pero hasta que la política hidráulica sea acogida con cariño y entusiasmo por todos los gobiernos y se ejecuten las indicadas obras de redención no hay que esperar la ansiada regeneración de la agricultura aragonesa.

La sequía y el temporal de vientos que reina, no solo perjudican grandemente a los cereales, sino que produce daños de mucha consideración a las demás plantas. Por eso es justificada la alarma de los labradores al ver sus sembrados que van perdiendo su brillante color verde y comienzan a tomar el amarillento, síntoma de anemia y muerte de las plantas.

Gaceta local

El Sr. Don Ramón Morenes estudió la carrera de Ingeniero Agrónomo. Solicitó hace algún tiempo entrar en el Cuerpo al servicio del Estado. En estos días se le ha reconocido el derecho a ese ingreso, y la cosa se ha hecho pública en la oportuna Real orden.

¿Hay en ello algo que se preste a argumento político? Seguramente, puesto que del caso han inferido dos papeles locales no sabemos cuantos cargos tremendos contra nuestro amigo el Sr. Morenes.

Realmente ha de ser intolerable para gentes sin oficio ni beneficio, acampadas en los presupuestos y en las posiciones provinciales, que un hombre que hace política tenga no solo títulos nobiliarios, sino, además, títulos académicos y científicos.

¡Pretender servir al Estado mediante el estudio de una carrera es caso inaudito e incomprensible para los que se sirven de provincias y municipios sin haber pasado de las primeras letras, y eso, con mediana ortografía!

A NUESTROS CORRELIGIONARIOS

Tenemos el gusto de participar a todos nuestros correligionarios, tanto de esta capital como de la provincia, que ha quedado constituida la junta electoral permanente del partido liberal conservador de la provincia, en el local de esta Redacción, sito en la Rambla de San Juan, 58, 1.º.

Dicha Junta facilitará a nuestros correligionarios los datos que pretenden conocer, referentes a las próximas elecciones de Diputados a Cortes.

Encarecemos a nuestros leales amigos concurran a la citada Redacción todas las noches para cooperar en los trabajos electorales que se vienen practicando.

Llamamos la atención de los electores de esta provincia no hagan caso alguno de quienes están haciendo arma política afirmando encontrarse apoyados por Maura frente a los que se presentan como conservadores.

La política conservadora es una y tanto Silvela como Maura no discrepan un ápice en cuestiones de Gobierno.

Los candidatos del Gobierno lo son lo mismo de Maura que de Silvela que del marqués de Vadillo, que de todo el partido conservador.

Quienes otra cosa digan son traidores a nuestra causa, é *ipso facto* quedan expulsados del partido.

Ayer noche la sociedad coral de pescadores obsequió con una brillante serenata, ante esta redacción del HERALDO DE TARRAGONA, a nuestro estimado amigo Don Ramón de Morenes, candidato ministerial a diputado a Cortes.

El coro, con gran afinación y gusto artístico, bajo la inteligente dirección del maestro Roig, cantó tres caramellas intituladas «Cosas de España», «Vals», música de Gols y letra de Bernabé Martí, y «Americana» a tres voces; la segunda de ellas con acompañamiento de instrumentos de viento.

A causa del mal estado del empedrado de la calle Mayor una mujer tuvo la desgracia de resbalar causándose alguna contusión. Fue asistida en el establecimiento de los Sres. Güell Hermanos y acompañada después a su domicilio.

Un matrimonio mal avenido promovió a las 6 de la tarde del pasado jueves un pequeño escándalo en la calle de Pons Icart. Varios vecinos lograron apaciguar a la exaltada pareja.

En las oficinas de Vigilancia municipal se han depositado una llave de piso encontrada el pasado jueves en el Llano de la Catedral y un bastón hallado el mismo día en la calle de Méndez Núñez.

A las tres de esta tarde se celebrará un miting de propaganda catalanista en el local de la Sociedad Agrícola de Morell, situado en la casa número 17 de la calle de San Plácido.

Con motivo de la festividad del día y siguiendo la costumbre de años anteriores, esta noche tendrá lugar en los espaciosos salones del Ateneo un lucido baile, en obsequio a los socios del mismo.

Sabemos son muchas las familias que se oponen asistir esta noche a tan brillante velada, por lo que auguramos al Ateneo un lleno completo.

También se celebrará otro baile, que promete ser igualmente lucido en el «Centre Catalá», al que hemos sido invitados y cuya atención agradecemos.

Nuestro Excmo. Prelado, usando de las facultades especialmente concedidas por la Santa Sede, dará esta mañana, después de terminados los divinos oficios en la Catedral, solemnemente la bendición papal a los fieles que asistan a los mismos.

Se nos solicita la inserción del siguiente suelto:

Los Sres. D. José Martínez y D. A. Soler Roca, nos ruegan hagamos público que, desde esta fecha, dejan de representar en esta plaza, a los corredores de Bolsa Sres. Mercé, Moix, y Vila de Barcelona.

El Excmo. señor marqués de Mariana, en vista de la mejora de la enfermedad de su hijo Salvador, regresó a Barcelona en el exprés del viernes por la noche.

La compañía ecuestre Alegría se presenta esta tarde y mañana ante nuestro público en la plaza de toros.

Lo escogido del programa, que en *Notas útiles* encontrarán los lectores, y la baratura de los precios, con la fama de que viene precedida la compañía, hacen augurar un completo lleno y un bonito negocio.

Así lo deseamos.

El martes próximo la Comisión mixta de Reclutamiento reanudará sus tareas resolviendo los expedientes de Maspujols, Montroig, Musara, Riudecols, Selva y Selva del Campo.

La importante casa musical de Juan Ayné ha tenido la galantería de invitarnos a la audición musical del joven violinista Don José Catalá, discípulo de los maestros Gabriel y Crikboom, que tendrá lugar hoy, a las once de la mañana en el salón de dicha casa.

El programa que se ejecutará es el siguiente:

Primera parte

Loure, Bach.—Sarabande, Bach.—Sonata 3.ª, Cornelli.—(a), adagio.—(b), allegro.—(c), andante.—(d), vivo.—(e), allegretto.

Segunda parte

Romanza, Svanzen.—Concierto 8, Rode.—(a), adagio.—(b), allegretto.

Copiamos:

«Dícese que tan luego como la instrucción de los reclutas recién incorporados a filas esté más adelantada, se dedicarán los cuerpos, antes de que su fuerza sufra mayores reducciones, a practicar instrucción de batallón ó de regimiento y brigada, con algunos ejercicios de combate y tal vez se llegue hasta a algún esbozo de maniobras en las grandes guarniciones.

El vecindario del Portal del Carro se queja con razón de unos sujetos, al parecer extranjeros que han senta'o allí sus reales y que dedican sus ratos perdidos a la caza de gatos, con los cuales obtienen pingües ganancias, pues además del producto de las pieles y grasas, pueden utilizar, si a mano viene, la carne para guisar con arroz.

No nos parece mal que dichos franceses se dediquen al sport gatuno, pero hay que respetar el derecho de propiedad de los dueños de los morrongos, que destinan sus mininos a la caza de ratas.

PERDIDA

Se halla depositada en la Redacción de este periódico una sortija-sujetador de oro, que lleva grabada en el interior una fecha.

Se entregará a la persona que acredite ser su dueño.

Información comercial del Ministerio de Estado

Precios corrientes en San Juan de Puerto Rico en 13 de Febrero último.

Aceite de oliva.—Sin importación del español en el curso de la presente quincena, pero con suficiente existencia del mismo, se cotiza pesos 12 a 13 quintal, según su calidad y tamaño de envase.

Del americano se han alijado algunas partiditas, y limitadamente solicitado vale de pesos 8 a 9 quintal.

Para las clases refinadas, cuyo consumo es igualmente corto, indicamos los precios de 16 a 18 pesos caja.

Aceite de Maní.—La cotización para este artículo rige de pesos 9 1/2 a 10 por quintal nominal, y según tamaño de envase, obteniendo cantidad existente y moderado consumo.

Aceitunas.—Existe aún buena cantidad de dicho artículo, cuya cotización rige de 35 a 40 centavos cuñete, existiendo también regulares partidas en otras clases de envases, y que en conjunto sólo obtienen regular consumo.

Ajos.—Por extremos de clases se colocan de 12 a 25 centavos ristra, y hay en plaza cantidad regular, empezando a notarse escasez de los cappadres.

Alcaparras.—Se consume poco este artículo, que se cotiza de 23 a 25 centavos el garrafón.

Almendras.—Valen, como anteriormente, pesos 25 y 26 quintal las que no tienen cáscara, con regular movimiento de venta.

Alpargatas.—En calma este artículo, que se cotiza de pesos 1 a 1 3/4 docena, según clase y tamaño.

Alpiste.—Con limitadísimo consumo, se cotiza a 4 pesos quintal.

Anís en grano.—Según calidad, se cotiza de 4 a 8 pesos quintal, con regulares existencias y demanda.

Arroz valenciano.—Su consumo se ha limitado mucho por la competencia de clases americanas, y debido a lo cual, la cotización cierra alrededor de pesos 5 quintal.

Cognac.—Según calidad, se cotiza de 5 a 22 pesos caja, con regular consumo, y de dicho aguardiente se hacen buenas introducciones.

Chorizos.—Según procedencia y tamaño de envase, se cotizan estos embutidos, con regular demanda, de pesos 1 a 1 1/4 lata.

Garbanzos.—Sin introducción en la quincena y con buena existencia, se cotizan por extremos de pesos 3 1/2 a 8 quintal.

Jabón.—Hay importante surtido, y su consumo es relativamente animado, notándose solicitud del «Rocamora».

Según procedencia y clase, se cotiza de pesos 2 1/2 a 5 1/4 quintal.

Jamones.—Se carece de los «gallegos» cuya cotización rige de pesos 28 a 30 quintal, y la existencia de los «americanos» es siempre importante, alcanzando esta clase corriente precios de pesos 11 1/2 a 11 3/4 quintal.

Sardinias en aceite y tomate.—Abundante y limitadamente solicitadas, con cotización para futuros arribos de 60 a 62 centavos por docena de cuartas latas.

Sidra.—Mercado completamente encalmado, y se cotiza en detalle de pesos 2 3/4 a 3 caja.

Vinos.—La importación ha sido insignificante, requiriendo o así el muy limitado consumo que alcanzan estos caldos, que en cuarterolas se cotiza de 15 a pesos 2, según calidad.

Servicio telegráfico y telefónico

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)
Madrid, 11, 18'15.

Premios mayores

8.525, Madrid.
3.831, San Sebastián.
75, Barcelona.
7.657, Alicante.
9.171, Barcelona.
11.042, Cádiz.
9.499, Barcelona.
6.973, Santiago.
3.691, Barcelona.
9.620, Madrid.
10.965, Gijón.
5.997, Madrid.
3.188, Huelva.
12.768, Madrid.

Espínos.

Madrid 11, 21'14.

Las fiestas religiosas

Las procesiones en esta y en Murcia y en Lorca y en Sevilla, que tanto nombradía tienen, se efectuaron ayer solemnemente, sin incidente y con gran afluencia de viajeros.

De política

Hoy ya se ha vuelto a hablar de elecciones, siendo muchos los candidatos que el próximo lunes saldrán de Madrid, donde pasan la Pascua, para ir a recorrer sus distritos.

No se confirma la alianza de demócratas, romeristas y republicanos en Madrid, frente a la concentración de monárquicos.

Los republicanos se muestran entusiasmados ante la importancia de los mitines que tienen acordado celebrar mañana en todas las provincias.

Espínos.

Madrid, 11, 21'17

El Consejo en Palacio

Esta tarde, a primera hora, se ha celebrado ante S. M. el acostumbrado Consejo de los jueves, aplazado para hoy por la solemnidad de estos días pasados.

Hizo el señor Silvela un resumen general de la situación del país y los sucesos extranjeros.

Habló de sus esperanzas de que no vuelva a alterarse el orden y de que sostendrá a toda costa el principio de autoridad.

Se ocupó de los viajes de los jefes de los Estados británico y francés y preferentemente de los sucesos que se desarrollan en Marruecos, diciendo que el Gobierno está preparado a todo evento: reconoció suma importancia a la rebeldía.

Espínos.

Madrid, 11, 21'18.

Viajes

El director de *El Imparcial*, D. Rafael Gasset, dará mañana en Jerez un mitin hidráulico.

El Sr. Moret, que se encuentra en Ciudad Real, es esperado en esta el próximo lunes.

También aguardan este día sus amigos al Sr. Montero Rios que saldrá mañana de Lourizán (Pontevedra).

El nuevo gobernador de Valencia, Sr. González, saldrá mañana a tomar posesión de su cargo.

Espínos.

DEL EXTRANJERO

Marruecos

Llegó a Tánger y desembarcó material de guerra para el Sultán el vapor francés «Morella».

La importante tribu del Hema, cerca de Fez, que contaba con 20 mil hombres armados ha sido destruida y arrasadas sus tierras por el Pretendiente. Lacarnicería horrible. Los supervivientes se han refugiado entre los de Kebdana.

Sigue asediada la Alcazaba de Fraxana. El fuego sobre ella es intermitente. Los rebeldes tienen algunos cañones y emplean piedras a falta de proyectiles. Toda comunicación cortada. Los sitiados tienen material de guerra y boca por algunos meses.

Araaf sigue en Udja sin atravesar a salir. Se asegura que el Pretendiente se dirige en su contra para aprisionarlo.

Viajes regios

En Gibraltar siguen agasajando al rey Eduardo.

En Tolon y Marsella se nota mucho movimiento de buques de guerra, que se concentran para hacer los honores y acompañar a Mr. Loubet, que embarcará en el «Jeanne d'Arc», el martes próximo.

El rey Victor Manuel visitará también París.

Mr. Loubet irá a Londres, según «Le Figaro», para corresponder a la visita del monarca británico.

Económicas

Resurrección del comercio español

El insigne escritor inglés Martio Hume, el célebre autor del «Spanish People», ha publicado en la revista «The World's Work», y con el mismo título que encabeza estas líneas, un estudio interesantísimo de la situación mercantil, industrial y financiera de España, y al mismo tiempo de las condiciones políticas y sociales en que nuestro país se encuentra.

El trabajo de Mr. Hume merece ser conocido en toda España por las útiles enseñanzas que contiene y los puntos que señala; y ya que sea imposible transcribirlo en toda su extensión debemos, por lo menos, señalarlo a la atención del público, y registrar sus cláusulas principales.

Pone de manifiesto el escritor inglés la evolución que se está verificando en la política española, borrándose y desheciéndose los antiguos partidos, y como, la mayoría de los ciudadanos muestran relativamente escaso interés por doctrinas teóricas y prestan cada día mayor atención a las cuestiones económicas, al desarrollo de la prosperidad material del país, luchando en esto, muchas veces, contra la estrechez de miras e imprevisión de los políticos de partido. Las organizaciones socialistas van ganando constantemente fuerza y solidaridad y no podrán menos de influir notablemente en el tono y matiz de la legislación futura. La determinación de los salarios, la limitación de las horas de trabajo, la creación de jurados de arbitraje para resolver las cuestiones entre capitalistas y obreros, leyes para regular el trabajo en las fábricas y el empleo de menores, inspección sanitaria, mejora de las condiciones de vida del obrero rural y transformación y fomento de la producción agrícola, constituyen los principales objetos del interés público.

La Historia de España, triste como ha sido para los españoles mismos, es, dice Hume—una lección permanente para el mundo entero y que ha demostrado la exactitud de los juicios expuestos por las autoridades en las ciencias políticas. Del mismo modo el sistema financiero y fiscal español es una lección para los economistas. El gran imperio hispano se ha derrumbado por la fatal creencia, tanto del gobierno como de los gobernados, de que el dinero por sí solo es riqueza, siendo así que ésta procede realmente de los recursos creados o acumulados por el trabajo. Este error, unido a la funesta doctrina de gravar la producción en sus orígenes o fuentes y no en sus frutos cuando esté desarrollada y próspera, ha condenado a España a muchos siglos de pobreza. Pero así como todo mal grande, con el tiempo procura el mismo su remedio, así en el interior no muere el paciente, así los mismos errores y heregías financieras han contribuido en los últimos años a uno de los renacimientos industriales y mercantiles más notables de los tiempos presentes.

Según la autoridad mayor en la materia, la balanza comercial contra España, durante la decena de 1882 a 1892 ascendió a la enorme suma de 780 millones de pesetas, cantidad que en forma de dinero contante y sonante, tenía que salir del país. España, además, tiene poco o ningún capital invertido en tierras extrañas y recibe muy poco del extranjero por fletes, de suerte que el exceso del valor de las importaciones sobre las exportaciones, no está compensado por los beneficios obtenidos en el exterior. Añadiendo a esto las sumas que tienen que exportarse para pagar los intereses de la deuda exterior y las correspondientes a los réditos del inmenso capital extranjero empleado en España, se comprende que el numerario, primero en forma de oro, y después en plata, forzadamente había de disminuir. Solamente en el año 1892, salieron del país hasta 24 millones de pesetas en plata, y continuando así las cosas, vino la enorme elevación de los cambios. El único remedio que se vió entonces fué aumentar progresivamente y de un modo enorme la circulación del papel moneda y la acuñación de la plata con valor ficticio, y, naturalmente la depreciación de la moneda española fué cada vez mayor.

Pero la misma gravedad del mal trajó en parte, el remedio. Lo elevadísimo de los cambios hizo tan costosos los productos industriales extranjeros, que el consumo de los similares del país se hizo una absoluta necesidad, y esto dió gran impulso a la industria nacional. Por otra parte, como, por la misma razón de lo

elevado de los cambios, los productos españoles resultaban muy baratos en el extranjero, aumentó considerablemente la exportación. Ambas corrientes coincidieron en el mismo efecto, y en el quinquenio de 1895 y 1899 la balanza comercial fué ya a favor de España por primera vez después de cincuenta años.

Con la pérdida de las colonias sobrevino un cambio muy serio. Desaparecieron los mercados coloniales, donde los productos españoles gozaban una protección que excluía casi por completo los extranjeros, y ante este golpe se creyó que la industria y el comercio de España iban a arruinarse nuevamente. Pero no ha sucedido así; con el impulso dado anteriormente a la producción nacional y a su consumo en el interior, con la actividad para buscar nuevos mercados, con el aflujo de los capitales aportados desde las pérdidas coloniales por los españoles, repatriados, la industria y el comercio españoles, en lugar de decaer, han seguido en su movimiento de floreciente desarrollo. En 1901 las fábricas catalanas han producido y vendido más mercancías que nunca, habiendo llegado España, después de la guerra, a ocupar el sexto lugar entre las naciones que en Europa hilan algodón. La cantidad de algodón bruto importado en España, que fué de unas 60.000 toneladas por año durante el quinquenio de 1890 a 1894, ha aumentado hasta 78.000 toneladas en 1901. Otro tanto ha sucedido con la lana.

La industria minera ha adquirido también un gran desarrollo. Bilbao en 1901 ha exportado más de cuatro millones de toneladas de mineral de hierro, aparte de seis y media exportadas por los demás puertos españoles. La Coruña y Santander, que eran centros del comercio colonial, se están convirtiendo en nuestros mineros. Pronto lo será también Gijón, asentado en un distrito donde la actividad industrial es mayor cada día. Análogo progreso se advierte en Huelva, Almería y otras regiones mineras del Sur de España.

El resultado es que, en 1902, el comercio español de exportación ha sido de 737.380.000 pesetas, ó sea 53 millones más que en 1901; mientras que el de importación ha sumado 32 millones menos.

La circunstancia más saliente de este comercio internacional es que se advierte un aumento siempre creciente en las relaciones mercantiles con Inglaterra, al paso que disminuyen las sostenidas con Francia. El siguiente cuadro es muy elocuente bajo este respecto:

EXPORTACIÓN ESPAÑOLA Valor por año en millones de pesetas.

Table with 3 columns: Year (1890-1894, 1895-1899, 1900), and rows for A Francia, Inglaterra, Alemania, Bélgica, Holanda, Dinamarca, Italia, Rusia.

Lo mismo ocurre con las importaciones. Las procedencias de Inglaterra han aumentado desde 155 millones en 1897 a 246 millones en 1900, mientras que las procedencias francesas han descendido en el último año de los citados a 137 millones. Se ve, pues, que el comercio de España con la Gran Bretaña crece de una manera formidable, mientras que el sostenido con Francia decrece en la misma proporción.

Esta ligera reseña del trabajo de monsieur Hume muestra cuán interesantes son los datos que presenta y cómo condensa la evolución que se está verificando en la mente y en las costumbres del pueblo español.

En España se suma a estos problemas otra de vitalísima importancia, cual es el de la cuestión agraria, cuya solución se enlaza y combina con la de los anteriores y con el desenvolvimiento económico general.

Nuestro ilustradísimo compatriota don Sixto Espinosa ha tratado este asunto bajo todos sus aspectos en un luminoso folleto titulado «La cuestión agraria», que merece ser leído por todos. Después de pintar muy gráficamente el estado de la industria agrícola y de la población productora, dice: «¿Y cual es el remedio a esta situación? No oponerse, sino prestar apoyo al cosmopolitismo; alentar de algún modo a nuestros obreros, a nuestros industriales y a nuestros dependientes de comercio para que la vida de Europa, de las grandes fábricas y de los escritorios les sea tan familiar como su propia casa; estimular el conocimiento de las lenguas vivas y la educación

de nuestros hijos en determinados centros de enseñanza del extranjero; hacer por todos los medios que se agite y extienda nuestra raza, y el nombre español sea conocido y familiar por todas partes; prestar inteligente ayuda a ese movimiento iniciado entre nosotros, y que ha hecho cambiar en muy pocos años el aspecto de muchas comarcas y poblaciones españolas».

Para dominar los problemas que ahora constituyen la vida de las naciones, se necesitan estudios muy prolijos, y es preciso que los altos puestos directores no sean ocupados por los más influyentes, sino por los de mayor competencia.

VICENTE VERA.

REPORTERISMO

Audiencia provincial

He aquí los señalamientos de las vistas de juicios orales que tendrán lugar en nuestra provincial Audiencia, durante la próxima semana:

Día 14.—Juicio oral por el delito de estafa, contra Antonio Benaiges, precedente del Juzgado de Reus. Ha sido ponente de la causa el magistrado señor Ríos. Defienden y representan al acusado los Srs. Virgili y Peñarubia.

Día 15.—Juicio oral por lesiones contra Carmen Roig. Procede la causa del Juzgado de Tortosa. Es ponente don Mariano Oiz. Abogado, señor Vendrell; procurador, señor Dalmau.

Día 16.—Del mismo Juzgado de Tortosa viene el sumario, cuya vista en juicio oral será este día. El delito que se percigue es de lesiones y se acusa a José Geiró, que ocupará el banquillo, defendiéndole el señor Rovira y asistiéndole como procurador el señor Alfonso. Magistrado ponente, Ríos.

Día 17.—También por lesiones; se reunirá, con el objeto de ver y fallar, el Tribunal de Derecho. Se ha instruido el sumario en Reus contra Magín Sampión. Ponente, señor presidente. Abogados, Guasch y Rovira. Procuradores, Forn y Vallvé.

Consumos

Table with 2 columns: Recaudación del 10 de Abril de 1903, and rows for Matadero, Mangrané, Cantera, Olivo, Puente, Cadena, Tetuán, Muelle, San Pedro, Central, Total.

Movimiento marítimo

Buques entrados en el día de ayer. Vapor italiano «Hispania», procedente de Argel. Vapor español «Vicente Sans» procedente de Valencia. Vapor inglés «Colón», de Londres y escalas.

Buques despachados. Para Génova y escalas, vapor «Hispania». Para Londres y escalas, vapor «Colón».

Recio debe haber sido el temporal en estos días últimos frente a nuestras costas y en el canal que nos separa de las Islas Baleares.

El vapor correo «Cataluña», de la Isla Marítima de Palma, ayer mañana llegado a Barcelona, participó que encontró gruesa mar N. E., habiéndose refugiado a la hora en que salía de aquella bahía un vapor extranjero y un falucho desbarbolado.

También, según telegrafían de Alcedia, hay allí de arribada un vapor mercante y un buque de vela.

En Mahón reinaba un fuerte y duro viento Norte.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—La Resurrección del Señor y Santos Víctor, Zenón y Sabas mártires.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Hermenegildo rey y Faustino mártires.

Guarenta horas

HOSPITAL.—Empieza esta oración exponiéndose por la mañana de ocho a once y por la tarde de cinco menos cuarto a siete y media.

Corte de María

Se hace la visita a Nuestra Señora del Pilar en la Enseñanza.

Cultos de hoy

CATEDRAL.—Domingo de Pascua.—Misa cada hora desde la primera que se celebrará a las seis de la madrugada a las seis de la mañana Rosario de la Aurora por los claustros, terminando con una misa en la capilla de Ntra. Sra. del Claustro.—A las nueve empezará el rezo de Prima, seguirá el canto de Tercia, durante el cual se revestirá de pontifical el Excmo. Sr. Arzobispo para la misa en la cual será celebrante, predicando el orador canónigo Rdo. P. Font. Terminados los divinos oficios nuestro Excmo. Prelado dará la bendición papal.—A las cinco de la tarde ejercicios dominicales en la capilla del Santísimo con exposición y plática parroquial.

SAN JUAN.—Solemne oficio parroquial a las 9 y media a las 5 y media de la tarde Rosario, meditación y absolución general para los congregantes de Ntra. Sra. de los Dolores.

BRATAS.—A las siete misa conventual. A las cinco de la tarde Rosario.

DESCALZAS.—A las ocho solemne oficio conventual.

JESÚS-MARÍA.—A las 10 misa cantada.

SAGRADO CORAZÓN.—Misa cada media hora hasta las 12. A las nueve ejercicios dominicales para los congregantes de San Luis. A las seis y media de la tarde rezo del Rosario, canto de la letanía lauretana y sermón por nn P. Jesuita.

DESCALZAS.—(Calle del Asalto).—A las 4 de la madrugada Maitines y Laudes cantadas por la Rda. Comunidad, seguido de la misa de Aurora, terminando con la procesión con el Smo. Sacramento.

SANTA CLARA.—Solemne oficio conventual a las ocho.

SAN FRANCISCO.—A las nueve y media solemne oficio parroquial. A las cuatro de la tarde Rosario cantado.

Pascua de Resurrección

La Iglesia, como los pueblos, como las familias, como los individuos, tiene también sus alternativas de luto y de regocijo, de tristeza y de satisfacción.

Ayer, presenciábamos compungidos y cabizbajos, tristes y ceremoniosas rúbricas, que recordaban las trágicas escenas del grandioso drama de la Redención; hoy, al despertar de la Aurora, todo convida al regocijo; y expansión del espíritu. Ayer trajes de luto, altares desnudos, imágenes veladas, cánticos fúnebres y severos, cuchicheo de voces apenas perceptibles, silencio en todas partes; hoy, ornamentos de gala, altares ornados en sus más preciadas joyas, ruido vibrante de bronce, cánticos de alabanza, vida, movimiento por doquier.

Ayer, hasta la naturaleza parecía tomar parte en el luto general de la Iglesia cristiana; hoy, amanece la aurora más pura y radiante, las aves, como si cantaran sus endechas de amor con melodía más sonora, las fuentes, cual si murmuraran con rumor más suave, serpenteando sus cristales y bordeando sus orillas con flores de matices sorprendentes. Una palabra nos lo dice todo. Después de las melancolías de la Pasión hemos entrado en la Pascua del Señor, ¿Y que quiere decir la Pascua del Señor? Esta palabra hebrea significa tránsito y hace relación a la salida de los israelitas de Egipto; pero veamos lo que significa para el cristiano, según el Evangelio, que canta la Iglesia de esta solemnidad: «Vespere autem sabbati, que luscit. Antes de la aurora del Domingo, María Jacob, María Salomé y María Magdalena, que habían comprado ungüentos aromáticos para embalsamar el cuerpo adorable del labrador, dirigieron sus pasos al lugar del sepulcro y durante el camino se decían una a otra: pero ¿quien nos removerá la losa pesada, que cubre el Sepulcro? Más al llegar cerca de él, hallaron la sepultura abierta y sentado allí un hermoso joven, un angel de dorados cabellos y niveas vestiduras, que dirigiéndoles la palabra, les dijo con voz argentina: Cristo crucificado a quien buscáis no está ya aquí, resurrexit sicut dixit, ha resucitado como predicho había. Idos a Jerusalen y manifestado a los apóstoles y principalmente a Pedro.

Si, Jesús a pesar de la malicia de los judíos, a pesar de los centinelas apostados, ha resucitado triunfante y glorioso. He aquí, pues, los motivos de los presentes regocijos de la Iglesia, he aquí el por qué de los cánticos é himnos de alabanza de este día.

Y nosotros cuando celebraremos con cánticos y júbilo la remuneración de nuestra desventurada Patria? ¿Quién nos removerá la pesada losa de ignorancias y concupiscencias, de atraso y odiosas pasiones, de divisiones intestinas, que a ella se oponen? Ahí confíemos en la divina Providencia y mientras tanto trabajemos cada uno para regenerar en Cristo nuestro corazón y nuestra inteligencia; pues la Patria se compone de individuos, como la suma se compone de unidades, y la suma es siempre del género de las unidades. Por consiguiente regenerados los individuos, indefectiblemente quedará la Patria regenerada.

Regocijémonos y elevemos nuestro espíritu en este día, que ha hecho el Señor. Haec dies quam fuit Dominus, exultemus et letemur in ea.

ANTONIO TORRENS PBRRO.

Notas útiles

Extracto del Boletín Oficial

Circular del Gobernador civil recordando las prescripciones vigentes sobre elecciones.

—La Jefatura de Obras públicas publica relación nominal, rectificada, de los propietarios a quienes se les ha de ocupar terrenos, con motivo de la construcción de la carretera de tener orden de Hospitalet del Infante a Reus por Viñols.

—Providencia de la agencia ejecutiva de Alfaro declarando incurso en el apremio de segundo grado y recargo del 10 por 100 sobre el impuesto total de su descubierto a varios contribuyentes morosos que relaciona.

—Extracto de los acuerdos tomados por el ayuntamiento y Junta municipal de Vildecana durante los meses de Febrero y Marzo últimos.

—Las alcaldías de Poble de Masallica y Santa Oliva anuncian la formación del apéndice al amillaramiento; la de Milá expone al público el proyecto de presupuesto ordinario para 1903 y anuncia la vacante de Secretario; la de Poble de Montornés anuncia la primera subasta para el arriendo de los derechos de consumos y la de Pinell expone al público el reparto de consumos y el encabezamiento gremial de líquidos.

—Requisitoria del juez instructor del regimiento de Almansa citando al corneta Juan Aymerich Ferrando.

Programa del concierto que tendrá lugar esta noche en el gran café del Centro por los Sres. Terraza y Salvat.

Raymont, sinfonía. A Thomas Hugonotes, fantasía, Meyerbeer. Boia de Luis Alonso, Giménez. Adios a la Albambra, Monasterio. La Sirena, vals, Ronqueti.

ESPECTÁCULOS

Plaza de Toros

COMPANÍA ECUESTRE ALEGRÍA Dos grandes funciones para hoy, domingo y mañana, lunes.

Clowns, écuveres, equilibristas, funámbulos: lo mejor de España.

20, Caballos amaestrados, 20.

Pantomimas

Para hoy: Un viaje a Méjico. Para mañana: A la feria de Sevilla.

PRECIOS

Palcos sin entradas. 10'00 ptas. Silla de pista. 2'00 » Entrada de sombra. 0'75 » » » sol. 0'50 »

El timbre a cargo del público.

Programa del concierto que tendrá lugar esta noche en el acreditado café del Centro por los Sres. Terraza, Gabriel, Gols y Salvat.

Guillermo Tell, (Sinfonía) Rossini. Favorita, (fantasía) Donizelli. Plagiacci, (recuerdos) Seoncavallo. Marina, (Souvenir) Arrieta. Carmen, (fantasía) Bizet. Tanda de Valses Waldteufel.

Movimiento de población del día de ayer

Nacimientos.—José María Granell Alfonso.—Francisca Sauné Serra.—María Montgat Serra.—Luis Abello Estivill.—José Badia Magrina. Fallecidos.—María Vilalta Pié, San Miguel (1 mes y medio).—José Font Ripoll, Santa Clara 9, (78 años). Matrimonios.—Ninguno.

Servicio de la plaza para hoy

Parada, Almansa. Jefe del día, Comandante de Almansa don José Cánovas.

Hospital y provisiones, 5.º capitán de Luchana. Vigilancia y paseo de enfermos, Almansa. El capitán sargento mayor, Isidoro Domínguez.

Vapores de Tintoré y C. Saldrá de este puerto el día 13 del corriente, magnífico vapor español!

TAMBRE su capitán don Francisco Zaragoza. Admite carga.

Lo despacha su agente don Modesto Fenech.

Imprenta del HERALDO, Menéndez Núñez, 4.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CALLICIDA JUANOLA

Cura los callos en cinco días

Unico sitio de venta

FARMACIA MODERNA

Bajada de Misericordia, 2

Depósito de específicos legítimos y aguas minerales recientes

PRECIOS ECONÓMICOS

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

— de —

Francisco Punsoda

58-RAMBLA DE SAN JUAN-58

Servicio esmerado diariamente en toda clase de dulces y pastas.—Ramilletes y bandejas, artística confección y presentación.—Champagnes, vinos selectos y escogidos, secos y dulces, de acreditadas marcas.
Especialidad en servicios para bodas, bautizos y toda clase de celebraciones y fiestas.

J. MIRÓ

MÉDICO OCULISTA

Vergara, 1, esquina á la calle de Balmes

BARCELONA

Manuel de Peñarrubia

Procurador de los Tribunales

Rambla de San Juan, 30, 2.º

Postales ilustradas

Semanalmente nuevo surtido

Postales en seda y automáticas, última novedad.

Sección de saldo, 6 postales fantasía 40 céntimos.

Colección Tarragona, 16 vistas diferentes, una peseta.

Colección Poblet, 13 vistas diferentes, una peseta.

Colección Santas Creus, 10 vistas diferentes, 75 céntimos.

Postales colección «Mauri» á 5 céntimos.

De venta en el estanco de la calle del Conde de Rius.

Lecithina de huevo

Agua de azahar triple

Levadura de cerveza

Farmacia del Centro, de MANUEL FONT

Rambla S. Juan 57.—Teléfono 48

ACADEMIA VALLVÉ

Rambla de San Juan, 49

Dibujo, pintura, modelado para ambos sexos

Horas de clase para las señoritas, de once a una.

Para adultos de tres a cinco tarde y de siete y media á nueve noche.

TIPOGRAFIA TARRACONENSE

Méndez Núñez, 5

En este acreditado establecimiento se imprimen con esmero, prontitud y economía, toda clase de trabajos tipográficos por difíciles que sean.

Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

La legítima marca SALUD

Señores Climent y C.^ª—Tortosa.—Muy señores míos: El niño X., de tres años, sufría desde hace más de un año de una esrófala crónica. Cansado de usar sin ningún resultado cuantas emulsiones y reconstituyentes se preconizan para estos casos, ensayé los **Hipofosfitos Climent**, encontrando ya consuelo el paciente en el primer frasco y muy pronto la curación completa.—
Doctor Loriníz, Catedrático de Barcelona.
Exíjase el legítimo Jarabe Climent **SALUD** único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona, pues se expende otro del mismo nombre.

LA ECONÓMICA

Perfección en el trabajo



Economía

Azufradora sin rival, sistema A. ROIG.
Patente de invención núm. 30.366 y premiada con diploma y medalla de oro de primera clase en la Exposición verificada en Villafranca del Panadés en el año 1901.

Economiza un 50 por 100 de azufre y su módico precio de
23 pesetas cada una

hace que la pueda comprar todo propietario.

Para pedidos á su constructor y propietario de la patente, J. Vidal y Socias, calle Alta, núm. 13, Vendrell, y en todas las buenas hojalaterías y ferreterías.

BICARBONATO DE SOSA
QUIMICAMENTE PURO

en polvo y en pastillas comprimidas

DE

Torres Muñoz, San Marcos, 11, farmacia, Madrid

Se vende en cajitas pequeñas y en latas económicas de 1 1/2 kgs. á 5 ptas.

Heraldo de Tarragona

DIARIO POLÍTICO, MERCANTIL, LITERARIO, AGRÍCOLA Y DE ANUNCIOS

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR DE LA PROVINCIA

Redacción y Administración: Rambla S. Juan, 58, principal.—Teléfono núm. 44

Servicio especial postal y por hilos, en la provincia, Barcelona y Madrid.—Crónicas y revistas semanales: políticas, de arte, de agricultura, etc., etc.—Cotizaciones de Bolsa; precios de los mercados de los de Barcelona, Reus, Valls, Vendrell y en la plaza—Consumidores del extranjero.

Noticias de interés general—Curiosidades, etc., etc.

Suscripción: En la capital: 1 peseta al mes.—En la provincia y resto de España, 4'25 ptas.—Extranjero, 9 ptas.

Número suelto: del día, 5 céntimos; atrasado, 15 céntimos

Esquelas mortuorias, hasta primeras horas de la madrugada.—Reclamos, remitidos y anuncios, según tarifa general y por convención.